



## 攻克小麦“癌症”，破解世界难题的背后

# 耐得住寂寞，一个实验至少做30万次

小麦赤霉病堪称小麦“癌症”，是全球小麦生产中面临的重大病害，也是威胁世界粮食生产和食品安全的重大难题。近日，山东农业大学孔令让团队在全球首次找到并克隆抗赤霉病关键基因 *Fhb7*，为攻克小麦赤霉病这一世界难题提供了有效途径。

5月22日，国际顶尖学术期刊《科学》杂志，以封面的形式发表了这一重大成果。记者采访到了山东农业大学团队部分成员，试图揭秘孔令让团队攻克世界级小麦赤霉病难题背后的故事。



▲孔令让团队主要成员。成果主要完成人：孔令让教授（右二）、王宏伟教授（左三）、孙思龙副教授（右三）。  
▲北京时间5月22日，最新出版的国际顶级学术期刊《科学》在封面发表了山东农业大学孔令让团队在小麦赤霉病研究领域重大成果。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

### 做小麦抗赤霉病遗传研究 瞄准了国家重大需求

“这一发现为解决小麦赤霉病这一世界性难题找到了金钥匙，更让我们把小麦抗赤霉病种质资源牢牢掌握在了自己手里！”团队负责人、论文通讯作者、山东农业大学农学院院长孔令让难掩激动之情。

已经取得了这么大成果，是不是可以稍微松口气了？面对记者提问，论文第一作者和共同通讯作者、山东农业大学农学院博士生导师王宏伟说：“团队接下来的工作状态肯定得跟之前一样。这篇文章发出来报道一下就好了，但生活还得继续，要加速品种的审定。我们会把材料释放到全国很多育种单位，来帮助大家在品种培育中应用。”

找到小麦“癌症”的克星，也就意味着解决了世界性难题，但这项成果什么时候才能应用到老百姓的地里去呢？

“明年应该就有审定的品种了。”王宏伟介绍，现在已有多个小麦新品系进入了国家和省级预备试验和区域试验，明年开始就会陆续出现含有携带 *Fhb7* 基因的新品种。“接下来我们的目标是推广，审定了品种，就可以给老百姓用了。”

记者了解到，之所以做小麦抗赤霉病遗传及品种改良研究工作，山东农业大学孔令让团队实际上是瞄准了国家重大需求，“尽管非常难，但这个研究对国家有用，也是老百姓需求的，我们就坚持去做了这个方向。”

“我们研究的是小麦遗传育种，从应用的角度来说，发期刊是冷门，也不是大家非常喜欢的那一类。而我们的成果出来之后，正是因为它的重大应用价值，国际顶级学术期刊《科学》给我们发了

这篇应用文章，这对我们来说也是鼓励。”王宏伟说。

### 一个实验做了30万次 分析了2.5万株小麦

“赤霉病的研究我做了20年，学生换了一茬又一茬，几位年轻的同事更是克服多种困难，不敢一刻停歇，就是想快速取得关键性突破。”在谈到团队成员的付出时，孔令让的眼眶湿润了。

自2008年回国，孔令让就一心扑到了事业上。那时他与家人分隔两地，一年见不了几次面，直到2018年他的爱人回国。据王宏伟回忆：“有一年过年期间，我看孔老师夫人和孔老师在一起的时候，孔老师在工作，他的爱人就在办公室织毛衣，陪着他。孔夫人对家里的支持真的很大。”

“取得重大成果是大家共同努力的结果，学生们也付出很多。他们晚上10点前没离开过实验室。”据王宏伟介绍，自2016年基

因克隆，团队共分析了2.5万株实验小麦，还将重复性的DNA扩增实验做了至少30万次。“做科学就要耐得住寂寞。要求每一步必须百分之百准确，一点错都不能有，这实际上也把学生累得够呛。”

作为论文第一作者和共同通讯作者，王宏伟自2014年请两天假结婚后，就很少给自己放假了。他从2012年至今，每年的大年三十和初一都泡在实验室，更别提带爱人度蜜月、回龙口老家和外出旅游了。“从个人角度说，大家都在努力，我觉得谁都一样。”提起自己的经历，王宏伟仿佛在说一件最平常不过的小事儿。

去年，王宏伟查出了腰椎间盘突出，他通过把电脑抬高、站着工作等方式继续看材料写文章，回到家则趴在地垫上工作。“他这个人从来就没有休息的概念，夜里2点前就没睡过觉。有段时间我公公婆婆生病住院，他每天晚上到医院陪床照顾他们，白天仍然坚持在实验室。”王宏伟的爱人王斐说。

### 对话学生

### 老师待人和善 课讲得生动

提起团队负责人孔令让，王宏伟用了“良师益友”一词。“我们团队老中青三代人，团结一致很融洽。孔老师很和蔼，从来不训诫学生，我也不训诫学生，孔老师也从来没训斥过我。”王宏伟认为，他们虽然对学生不是那种很严厉的管教，但学生都很尊重老师。

在采访王宏伟之余，记者还辗转联系到了孔令让的研究生。在农学院2018级研二学生高雨眼中，孔老师待人和善，课讲得生动，赢得了学院师生的敬佩。“他日常工作特别忙，但凡事都亲力亲为，做事非常高效。我们都很自豪是他的学生。”

“作为院长，孔老师没有架子，平时见面都是笑呵呵的。”高雨回忆，每次聊课题，孔老师总希望学生有想法，同时也有兴趣爱好。“我们实验室师兄师姐之间都很和善，而且每次去找孔老师聊天，他都会嘱咐我跟大家相处好，不要闹矛盾。或许是孔老师在里面发挥的重大作用，我们实验室师兄师姐关系都特别好，真是亲如一家的那种。”

2010级农学院农学三班李清林曾写过一篇文章，题为《我最喜爱的大学老师》，文章里的主人公就是孔令让。文中写道：他很忙碌，但从不忽视与学生的交流，反而很注重。他讲课深入浅出，条理清晰，逻辑性很强，常会举一些有趣的例子帮助我们理解。他的课堂允许讨论，甚至是质疑……

“谈到孔老师，我不禁会心一笑，心里暖暖的。”李清林写道。

## 山东6市又降“雹风雨” 这已是本月第三次



23日下午，山东部分地区再降冰雹，有的如杏核大小。

本报综合消息 “说来就来啊！”这是23日下午到晚间，在山东小伙伴们的朋友圈里，出现最多的一句话。确实大家所叹，受强对流天气影响，一波雷雨降临。5月23日中午前后，潍坊、淄博、青岛、烟台、临沂、日照等地再次降下冰雹。气象专家称，这样的天气，近期在北方多有袭扰。

降水数据显示：23日11时至16时，全省共有57个县（区市），520个乡镇出现降水。潍坊发布了冰雹红色预警和雷电橙色预警，23日中午11:40-12:30，潍坊城区、寒亭大部，昌邑南部接连出现了冰雹天气。城区内冰雹虽然不大，但是下得比较急促，不少车辆都到树荫下躲避冰雹，整个过程持续了20分钟。淄博则发布了雷电黄色预警，中午12:40左右，博山区池上镇开始下冰雹，持续时间大约10分钟，此次冰雹对猕猴桃、杏、桃等农作物造成不同程度伤害。青岛也发布冰雹橙色预警，下午2点左右，莱西市城区开始降下冰雹，持续大概有5分钟。烟台发布冰雹橙色预警和大雾黄色预警，23日午后，龙口、蓬莱等多地降下冰雹。

有网友称，这已经是山东下的第三次冰雹了，不知道今年的庄稼果树都还好吗……5月17日晚间，受强对流天气影响，济南、青岛、潍坊、德州、滨州、东营、淄博、泰安、临沂、济宁、日照、烟台等市出现冰雹。个别地方冰雹有鸡蛋大小，时间持续1-5分钟。而在5月11日，济南、淄博、泰安等地突降冰雹，有市民反映有鸽子蛋大小。不少市民清晨被冰雹和电闪雷鸣惊醒，农作物和经济作物受到影响。

## 济南将培育 万名直播带货达人

### 打造全国著名的直播经济总部基地

本报济南5月23日讯（记者任玉婷）记者从济南市商务局了解到，5月22日，济南正式发布《大力发展电商经济打造直播经济总部基地的实施方案》，旨在抢抓电商直播发展机遇，全力打造直播经济总部基地，推动济南市经济高质量发展。

据悉，济南将以建设“新媒体之都”、打造中国（济南）短视频双创基地为支撑，整合新媒体产业链，优化配置行业资源，着力打造一批直播经济基地，建设一批产业直播经济集群，培育引进20家以上全国知名的直播、短视频经济总部，100家以上具有影响力的MCN机构，300个以上网红品牌，5000个以上直播间，10000名以上直播电商带货网红达人。推动直播、短视频制作产业成为我市重要新兴产业，将济南打造成为全国著名的直播经济总部基地。

发挥政府主导作用，整合各类社会资源，高水平规划建设直播经济创新基地，吸引和集聚国内优质直播电商平台、直播机构、直播电商经纪公司、直播电商服务机构入驻，为发展直播经济提供有力载体支撑。发挥省会媒体资源聚集优势，做强一批新媒体直播经济主体，有效发挥新媒体的广泛传播力、市场影响力和产业带动力，为直播经济总部基地建设提供有力媒体平台支撑。

济南还将联合各级媒体和全国知名直播平台，精心策划举办一批具有济南特色和行业影响力的直播经济活动，打响直播经济总部基地品牌。举办济南制造工业品电商直播、专场直播、展会论坛直播等系列活动、系列直播电商节、直播电商系列大赛、区县“直播月活动”及展会论坛直播系列活动。